

В диссертационный совет 24.1.155.01
при Федеральном государственном
бюджетном учреждении науки
Институте экономики Российской академии наук

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

к.э.н., старшего научного сотрудника Центра международных финансов
Научно-исследовательского финансового института
Министерства финансов Российской Федерации
Савинского Сергея Петровича
на диссертационную работу Ван Цзилу «Основные факторы,
определяющие инвестиционную активность китайских компаний в
энергетическом секторе России»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.5 – Мировая экономика

Актуальность темы исследования

Как известно, топливно-энергетический комплекс РФ играет ключевую роль в развитии российской экономики, а его нефтегазовая составляющая обеспечивает приток существенной части валютных и бюджетных поступлений. При этом на сегодняшний день этот комплекс сталкивается с рядом проблем и вызовов, требующих внесения существенных коррективов в его функционирование. Речь идет о проблемах, связанных с санкциями в отношении России (проблемы сбыта продукции и доступа к современным технологиям и оборудованию), сложностью реорганизации связей ТЭК с внешним миром и мировой энергетикой в условиях текущей турбулентности, остротой климатической повестки и связанной с нею задачей «энергетического перехода» и «преодоления зависимости от ископаемого топлива». Решение всех этих задач во многом упирается в поиск необходимых источников инвестирования в энергетическую отрасль.

Существующие проблемы и вызовы в ТЭК РФ дали импульс для развития китайско-российских отношений в области энергетики, особенно в последние годы, когда возросло внешнеполитическое давление на обе страны.

В рамках двустороннего сотрудничества для Китая открываются новые возможности как получения энергоносителей на постоянных и выгодных условиях, так и участия высокотехнологичных компаний в реализации российских планов по перестройке этого комплекса отраслей. Для России же взаимное сотрудничество предполагает доступ к передовым технологиям и оборудованию, а также дополнительным инвестициям в отрасль.

Несмотря на значительные совместные усилия по совершенствованию двусторонних отношений, китайские компании сталкиваются с рядом проблем и трудностей в инвестиционном сотрудничестве в области российской энергетики. Вызывает озабоченность тот факт, что в последние годы объемы инвестирования и активность самих китайских компаний в энергетическом секторе России падает.

Все это, как представляется, определяет несомненную теоретическую и практическую значимость выбранной Ван Цзилу темы диссертационного исследования.

Структура диссертации

Диссертационная работа содержит введение, три главы, заключение, список использованной литературы и приложение. Диссертация логично построена, содержание в полной мере раскрывает тему.

В первой главе на основании проведенного Ван Цзилу анализа состояния российского ТЭК и изучения принятых в РФ документов, определяющих перспективы его развития, для решения стоящих в этой области проблем автором объяснена потребность ТЭК РФ как во внутренних, так и во внешних инвестициях, продемонстрирована принципиальная важность инвестиционного участия иностранных, в частности китайских, инвесторов, обладающих необходимыми технологиями и финансовыми ресурсами. Заслуживают внимания предложенные Ван Цзилу возможные решения тех проблем, которые стоят перед ТЭК РФ.

Во второй главе на основе оценки потенциала инвестиционной деятельности китайских компаний в энергетическом секторе России, изучения

разных форм и моделей инвестиций автором лично были сформулированы критерии для оценки различных видов инвестирования и выявлены наиболее выгодные модели инвестиционного сотрудничества. Дано подробное обоснование высокого уровня конкурентоспособности китайских инвесторов как с макро-, так и с микроэкономической точек зрения.

В третьей главе проанализированы условия реализации инвестиционного потенциала китайских компаний на российском энергетическом рынке и дана общая оценка инвестиционного климата в России на основе макроэкономических показателей и многофакторного исследования Консультативного совета по иностранным инвестициям.

Особый интерес представляет проведенное автором комплексное двухэтапное эмпирическое исследование с целью выявления факторов, влияющих на инвестиционную активность китайских компаний в энергетическом секторе РФ и поиска связей между ними.

В работе в результате подробного анализа обстоятельно представлены факторы, как способствующие, так и препятствующие инвестированию в ТЭК России, в связи с чем автором предложены конкретные шаги по снижению барьеров инвестирования.

Исследование завершается четко сформулированными выводами с позицией соискателя по рассматриваемым вопросам.

Положительным результатом диссертационного исследования следует считать самостоятельно разработанный и проведенный полный цикл двухэтапного (качественного и количественного) эмпирического исследования факторов, способствующих и препятствующих инвестиционной деятельности китайских энергетических компаний в России: от составления программы исследования и разработки анкеты для будущих участников до анализа данных (качественного контент-анализа и последующего количественного – в статистической программе SPSS) и интерпретации результатов. С учетом проведенных исследований автором был также разработан комплекс желаемых мер по минимизации барьеров

инвестирования с целью повышения инвестиционной привлекательности энергетического сектора РФ и России в целом для китайских инвесторов и предпринимателей. Также с помощью практического применения метода Черчмена-Акоффа была выявлена наиболее приемлемая модель инвестирования в энергетической сфере РФ, а именно модель прямых инвестиций.

Научная новизна и основные научные результаты исследования

Научная новизна исследования связана с недостаточной изученностью темы и заключается прежде всего в выявлении взглядов китайских инвесторов на существующую в этой сфере институциональную среду. Такой подход помогает под новым углом зрения посмотреть на состояние и перспективы инвестиционного сотрудничества КНР и России в топливно-энергетической сфере.

Диссертанту удалось выявить конкретные факторы, способствующие инвестированию китайскими энергетическими компаниями в России в четырех сферах: административной, правовой, рыночной и политической. Одновременно автор определил конкретные барьеры инвестирования и ведения предпринимательской деятельности в России китайскими энергетическими компаниями и связь между ними.

На основе выявленных факторов, способствующих инвестированию, были сделаны предложения, направленные на совершенствование сотрудничества в рассматриваемой области.

Выносимые на защиту положения соответствуют паспорту специальности ВАК 5.2.5 п. 8. «Международное движение капитала. Международные инвестиции»; 11. «Международная торговля технологиями. Международное сотрудничество в научно-технической сфере».

Основные результаты диссертации нашли свое отражение в 7 научных работах, общим объемом 4,6 п. л. (из них авторских – 4,6 п. л.), в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий ВАК РФ.

Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы

Теоретическая значимость работы заключается в разностороннем анализе факторов, определяющих инвестиционное поведение китайских компаний в отраслях российского топливно-энергетического комплекса. При этом особое значение имеет тот факт, что автором выявлены и систематизированы экономические, правовые, культурно-ценностные барьеры, стоящие на пути развития инвестиций в энергетический сектор России со стороны Китая.

Практическая значимость работы заключается в возможности использования выводов диссертации обеими сторонами: российской и китайской, поскольку лучшее понимание партнеров, в том числе их озабоченностей, – основа для согласования взаимоприемлемых действий. Учет сделанных в работе выводов мог бы стать важным вкладом в совершенствование инвестиционного климата в России. Поэтому результаты исследования представляют интерес для таких российских структур, как Министерство экономического развития, Министерство промышленности и торговли Российской Федерации, Консультативный совет по иностранным инвестициям, Федеральная миграционная служба, Федеральная антимонопольная служба и др. Для китайской стороны проведенное Ван Цзилу исследование поможет лучше понять особенности российских реалий (высокая степень концентрации производства в ТЭК, особенности налоговой системы, технических стандартов, разного рода административно-правовых практик).

Замечания и рекомендации

Теоретический уровень работы выиграл бы, если бы в ней инвестиционная деятельность китайских компаний в топливно-энергетическом комплексе России была более тесно увязана как с общей внешнеэкономической политикой Китая (в том числе политикой инвестирования за рубежом), так и согласованными мерами по развитию взаимного хозяйственного сотрудничества наших стран.

Реализация этого пожелания не только придала бы большую концептуальную глубину проведенному исследованию, но и потребовала бы более полного представления позиций китайских экономистов по ключевым вопросам мирохозяйственного развития и взаимного российско-китайского экономического сотрудничества. К сожалению, в диссертации наблюдается дефицит материалов такого рода; использованные в ней литературные источники в основном представляют работы российских ученых и специалистов по выбранной тематике.

К числу недочетов технического характера можно отнести наличие в диссертации чисто описательных текстовых фрагментов. Это в первую очередь относится к первой главе работы, где информация о состоянии российского топливно-энергетического комплекса нередко носит самодовлеющий характер.

Вместе с тем указанные замечания не снижают общей положительной оценки диссертации, которая представляет собой целостное исследование одной из важных и весьма актуальных проблем.

Общее заключение по диссертационной работе

Представленная диссертация Ван Цзилу на тему: «Основные факторы, определяющие инвестиционную активность китайских компаний в энергетическом секторе России» является завершенной самостоятельной научно-квалификационной работой, в целом выполненной на высоком научно-методическом уровне. Полученные выводы и результаты диссертационной работы опираются на обзор исследований зарубежных и российских ученых, анализ большого массива статистической информации и базируются на использовании экономико-статистических методов исследования при обработке данных, характеризующих объективное состояние изучаемых экономических объектов. Автор демонстрирует владение современными методами анализа и глубокими знаниями в области проблематики исследования.

Диссертация имеет основательную апробацию, основные ее положения полностью отражены в автореферате и опубликованных автором работах. Автореферат в полной мере соответствует основному содержанию диссертации. Диссертация и автореферат полностью отвечают требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам подобного рода. Результаты исследования отражены в статьях в рецензируемых изданиях.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, а также их достоверность позволяют сделать вывод о том, что диссертационная работа полностью соответствует критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям согласно пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор, Ван Цзилу, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

Официальный оппонент:

кандидат экономических наук,
старший научный сотрудник Центра международных финансов
Научно-исследовательского финансового института
Министерства финансов Российской Федерации

С.П. Савинский

Подпись к.э.н. Савинского Сергея Петровича
ЗАВЕРЯЮ

Дата 24.05.2024г.

Подпись Савинского С.П. ЗАВЕРЯЮ

Начальник
Отдела кадров
и организационной работы НИФИ
Ковалёва Ю.А.



Сведения об оппоненте:

Основное место работы (адрес, email и телефон):

Научно-исследовательский финансовый институт (НИФИ)
Министерства финансов Российской Федерации (www.nifi.ru)

Адрес: 127006, Москва, Настасьинский пер., д. 3 стр. 2

e-mail: savinskiy@nifi.ru

тел: +7 910 428 2285